

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Перспективы развития контроля за трансфертным ценообразованием в России

Мешкевич Анжелика Вадимовна

Студент

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита,
Москва, Россия*

E-mail: ameshkevich@yandex.ru

Научный руководитель

Кандидат экономических наук Шальнева Мария Сергеевна

Развитие трансфертного ценообразования связана с 50-60-ми годами 20 века, когда в промышленности стали формироваться крупные монопольные транснациональные корпорации.

Трансферное ценообразование является одним из самых распространенных способов минимизации налогов, и тем самым ограничивает поступления в бюджеты различных уровней (федерального и региональных).

Манипулирование ценами во внутрихолдинговых операциях приводит не только к перераспределению прибыли между зависимыми компаниями, но и к перемещению налоговых баз между странами.

За счет роста мощи транснациональных вертикально интегрированных компаний возникла необходимость реформирования налоговой системы.

В условиях дефицита государственного бюджета особое значение приобретает изыскание дополнительных финансовых ресурсов для выполнения задач и функций государства за счет улучшение налогового администрирования и совершенствование налогового законодательства в направлении закрытия пробелов для ухода от налогообложения.

За период с 2009 по 2012 г. задолженность по налогам и сборам в бюджетную систему Российской Федерации выросла более чем на 70%. Удельный вес недоимки превысил 40%[1].

На современном этапе развития Российской Федерации система налогового администрирования подвергается активным трансформациям.

С 2012 года правила контроля цен, применяемых к налогоплательщикам по сделкам, доходы и расходы по которым применяются для целей налогообложения, определены новым разделом V.1 части первой НК РФ.

Был сокращен перечень сделок, к которым применяются правила трансфертного ценообразования (к сделкам между взаимозависимыми лицами).

Расширен перечень лиц, признаваемых взаимозависимыми (на основании 11 пунктов).

Действие правил трансфертного ценообразования распространяется на сделки между взаимозависимыми лицами на внутреннем рынке только в том случае, если общая сумма таких сделок превышает 3 млрд. руб.

Цены, применяемые в контролируемых сделках, должны соответствовать уровню цен, применяемых независимыми лицами на рынке в отношении сопоставимых сделок,

которые просчитываются ценового интервала.

Соглашение о ценообразовании заключается между налогоплательщиком и налоговыми органами. Предметом соглашения о ценообразовании является порядок определения цен, применяемых в контролируемых сделках, и такая возможность заключения соглашений о ценообразовании предоставлена только так называемым крупнейшим налогоплательщикам, заключив соглашение с ФНС и выведя свои сделки из-под трансфертного закона.

На сентябрь 2013 Федеральная налоговая служба получила поступило более 250 уведомлений о контролируемых сделках. Общее количество сделок представленных в них составляет уже более 350 тысяч[2] - из них 99% представлены в электронной форме по ТКС.

Компания "Роснефть" была одной из первых в стране, которая подписала соответствующее соглашение с Федеральной налоговой службой, это позволило, по расчетам экономистов, примерно на 4% снизить риски предъявления налоговых претензий.

Введены так же штрафные санкции за «игнорирование» рыночных цен. С 2014 г. штраф в размере 20% внесения дальнейших изменений.

Анализ, проведенный аудиторской фирмой "Аудит-Вела" по итогам 2012 года, показал, что большое количество обращений от компаний поступает именно по федеральному закону N227 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием принципов определения цен для целей налогообложения который регулирует вопросы трансфертного ценообразования в стране.

В законе присутствует множество экономически несостоительных понятий.

Основная проблема новых правил контроля за трансфертным ценообразованием - это не реалистичность применения иных методов ценообразования, кроме сопоставимых рыночных цен.

Поправки в закон, несомненно, нужны, полагают эксперты. Необходимо устраниТЬ явные неясности, например, по вопросу о том, правом или обязанностью налогоплательщика является использование единственной сопоставимой сделки.

Минфин собирается ужесточить главу Налогового кодекса о контроле за крупными корпорациями с целью контроля за отношениями российских компаний с зарубежными контрагентами и выявлять пути вывода прибыли из страны.

Сейчас Минфин готовит к соответствующему разделу НК порядка 60 «технических поправок, устраняющих нестыковки отдельных частей налогового законодательства».

В законе будет четче указано, какие сделки между взаимозависимыми лицами нужно суммировать, чтобы понять, попадает компания под особый контроль или нет. Сейчас потолок составляет 3 млрд. руб. в год, с 2013 года уменьшится до 2 млрд, с 2014-го — до 1 млрд руб.[3]

Налоговики начнут проверять сделки с зарубежными компаниями, сотрудничество с которыми несет российским партнерам только расходы.

Поправки должны уменьшить административное давление на бизнес.

В Минфине ожидали увеличения собираемости налогов примерно на 100 млрд. руб. в год[4], но эффект будет не раньше 2014 года.

[1] Министерство Финансов РФ [Электронный ресурс] URL:<http://www.minfin.ru/>.
(Дата обращения: 27.11.2013)

Форум «III ММФФ»

[2] Евгения Мамонова «Перспективы» [Электронный ресурс] Газета «Российская газета» (17.07.2012,). URL: <http://www.rg.ru/>. (Дата обращения: 27.11.2013).

[3] Андрей Сусаров. Рубрика: Бизнес “Опасные цены”. [Электронный ресурс] Газета «Московские новости» № 281. URL: <http://www.mn.ru/business/>. (Дата обращения: 25.11.2013).

[4] Андрей Сусаров. Рубрика: Бизнес “Опасные цены”. [Электронный ресурс] Газета «Московские новости» № 281. URL: <http://www.mn.ru/business/>. (Дата обращения: 25.11.2013).

Литература

1. Налоговый Кодекс Российской Федерации .
2. <http://www.rg.ru> «Российская газета».
3. <http://www.vestifinance.ru> «Вести. Экономика»
4. <http://www.rbc.ru> «РБК»